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Bànffy dispare. 
(§) Bànffy d'odatu cu retragerea 

de la guvern dispare şi de pe tere
nul politicei maghiare, h. Sa Va nu
mit mareşal de curte. Va trebui deci 
sft'şi depună mandatul şi la desbate-
terile politice ale terii va putea să 
participe cel mult ca membru al Ca
sei Magnaţilor. 

însuşi graţia M. Sale arată vede
rile Curţii: asemeni şovinişti nu 
mai trebuie sä joace rol în politica 
ş i su înăsprească reiaţiunile şi aşa 
destul de încordate dintre naţionali
tăţi. 

Politicianul care patru ani de zile 
a ţinut ţeara în ferbere, care a fă
cut alegeri mobilizând doue corpuri 
Întregi de armata peste toată ţeara 
şi din a cărui ordin s'au împuşcat 
3 3 alegëtori şi alţi numeroşi au fost 
răniţi de gloanţe şi baionete, vestitul 
paşă din Dietă şi de la Bistriţa-Nă-
seud, dispare de pe terenul politic. 

Cu dtnsul dispare tipul urgisit al 
şovinistului care mărirea neamului 
sèu o vedea numai In nimicirea ce
lorlalte naţionalităţi. Dispare — să 
sperăm — primul ministru care pen
tru scopuri electorale aduna pe cale 
ilicita bani, făcea promisiuni, inti
mida şi mai presus de toate perse
cuta cu o sălbăticie cum numai un 
om cu înclinări încă asiatice ѳ ca
pabil. 

Dispariţiunea lui este în acelaşi timp 
o lovitură pentru întreaga clică şovi-
nistă a fui Tisza. Căci ei au fost du
hul reu al partidului guvernamental. 
Ei au născocit apucătura să loviască 
îa naţionalităţi şi să-şi câştige astfel 
merite „patriotice* când pentru re-
fûltufeoare abusuri opinia publică ma
ghiară începea sâ-i judece. 

Ziarele maghiare ne şi anunţă, că 
cEca tiszaistă este într'o adevorată 
descompunere. I-s'a luat îndeosebi 
arma cea mai eficace de a influenţa 
asupra opiniei publice : presa. Mik-
sïàth îşi închisese ziarul „ Orszá
gos Hirlap" numai cu câteva zile 
îiainte de căderea lui Bànffy, de la 
eare a primit ('din fondul secret) 
80.000 fl. pentru a plăti datoriile zia-
rdui, chestie discutată de altfel şi 
ím Dietă. Ear' lui Gajàry d'asemeni 
l-eu dat drumul de la „Nemzet" şi 
^Magyar Ujsăg", semioflcioasele par
tidului guvernamental. 

F»ptvl acesta poate şi el să con-
ítöme mult la schimbarea în bine a 
eatuaţiunei încât priveşte stăvilirea 
Ійігѳ Unguri a şovinismului sëlbatec 

ъ, intoleranţei iraţionale ce clica 
Tisea propovéduia cu atâta aparat 

efect. 
C& însuşi Ungurii au simţit de 

ailifel încă de mult aecesitatea să 
вчеаре de clica aceasta, dovadă e Că 
mb gavernul Szapàry li s'a şi dat o 
llovitură straşnică tiszaiştilor. Piiul 
marelui rabiner căzuse fără glorie la 
(Qena-Sibiiului ; Gajàry de asemeni; 
IPniszky se alesese numai cheltuind 
]peste o sută de mii ; Mikszáth, 
Jlokay şi alţii din clică numai m 
i i k g e r i parţiale au « a i fost aleşi, 

după ce Szapàry vëzuse că nu poate 
să résiste presiunei bëtrânului „Ga-
nef 4 . 

Guvernul lui Bànffy a fost insă 
prielnic acestei cohorte, încât ea şi-a 
adunat eară forţele şi ajunsese stă
până pe ţeară. 

Natural, că acum, când stîlpul cel 
mai tare al acestei campanii de ex
ploatare se duce, clica primeşte o 
lovitură de moarte. B în interesul 
păcii din patrie şi a obştei ungureşti 
ca din această clică să nici nu se 
mai ridice nimeni la rol de con
ducere. 

încât ne priveşte pe noi, naţi
onalităţile, dispariţia lu Bànffy este 
o re^bunara. Satisfăcuţi vom fltnsâ 
numai când vom vedea că se schimbă 
radical întreg sistemul şi după ce 
am scăpat de domnia „caporalului 
de panduri", ne va ajuta soartea şi 
împrejurările să scăpăm şi de paşalele 
cu cari în lunga lor domnie Tisza şi 
Bànffy au impănat acea tă nenorocită 
ţeară. 

Teeea Şerbilor a rösbit, .Alkotmány* 
de la 3 c., publică un articol foarte 
favorabil Sorbilor, întitulat .Ex-lex'-ul în 
biserica sârbească". Ѳсгіе intre altele : 

.Biserica serbeescă se află într'o stare 
afară de lege. încrederea Şerbilor noştri 
din Ungaria în statul ungar cât priveşte 
respectarea legilor şi în simţul seu de 
dreptate e sguduită din temelie. Silinţele de 
împăciuire ce ţin de zeci de ani sunt pe 
punctul de a se prăpădi şi e chestiune 
numai de timp scurt, ca şi Sorbii cei mai 
credincioşi simţemintelor ungare ne vor în
toarce spatele. 

.Starea aceasta tristă impune dorinţa 
urgentă fleeărui partid din parlament, ca 
fără amânare să atragă atenţia asupra a-
facerilor bisericei sârbeşti, pe care le-au 
provocat numai Băftffy şi patridtchul Bran-
covici. Postal rtmAtru-prësîaënt a prici
nuit starea afară de lege nu numai în Un
garia, dar' cu capu-i bădăran şi mâna sce
lerată a ajutat într'acolo, ca şi biserica 
sârbească să ajungă în ex- lex". . . 

Povestind apoi fasele şi intrigile prin care 
a trecut lupta Sorbilor de la întrunirea con
gresului din 1897 încoace, .Alkottrfàny* 
scrie : 

„Pe Széli îl aşteaptă rolul, ca să stâr
pească păcatele lui Bànfty. Situaţia e limpede. 
De hatîrul patriarchulni Brancovici, Bànffy a 
aţîţat pe toţi Serbii m contra statului Un
gar. O naţionalitate mare toată din eausa 
unui om. Lucrurile trebue îndreptate grab
nic, fără amânare. 

.Noul guvern nu este îndatorat cu nimic 
patriarcbului Brancovici, prin urmare poate 
da curs liber legii şi botărtrilor congre-
suale. Să fie mehis undeva într'o monăstire 
sorbească. Noi nimic n'avem a face cu 
treaba, dar' vroim să fie respectată legea 
nu numai printre nOi, ci mai ales printre 
naţionalităţi ; 

,E datorinţa sfântă a dietei a o face din 
punctul de vedere al bunelui renume al 
statului. Să sperăm, că peste puţin vom 
putea vesti, că congresul bisericesc va fl 
convocat* 

A făcut mare sensaţie aici ştirea so-
situ din Fiume, de unde se vesteşte că 
în чгта agitaţiunilor croate şi a tuter-
vetiţiei delà Viena, tricolorul ma
ghiar a fost luat jos de pe clădi
rile erariale. 

Din Budapesta. 
3 Martie. 

Vice-presidenţi ai Dietei s'au ales Tal-
lian şi Daniel. 

* 
In şedinţa de azi Dieta a votat 

proiectul de îndemnisare, în sensul 
cerut de ministrul Lukacs, anume ca 
legea să aibă putere şi retroactivă ; contra 
proiectului au vorbit Kossuth şi Bara
bás. 

Grăniţerii în primejdie. 

Din Bistriţă primim o ştire de cea 
mai mare gravitate pentru locuitorii 
grăniţeri din ţinutul Năseudului. Se 
intenţionează adecă un nou şi cum
plit atac asupra Românilor năseudeni, 
atac îndreptat contra averilor private 
ale acelora. 

Pe când era încă Bànffy tare şi 
mare se auzise, că deputatul mame-
luc Ciocan, In însoţire cu mai mulţi 
Tîrtani, umblă după concesiunea de-a 
putea clădi o cale ferată In valëfa 
Someşului, spre Bucovina. Nu ştia 
însă nimeni, că de unde vor stoarce 
banii de lipsă pentru aceasta. 

Timp de doi ani au decurs pertrac
tări, s'au făcut mësuïari şi planuri 
diferite, şi numai acum iasă la iveală 
că în ce mod vrea Ciocan şi comp. 
sub egida guvernului, să fericească 
pe Năseudeni. 

Umblă adecă cei interesaţi pe toate 
căilo-şi folosesc toate mijloacele de-a 
îndupleca pe comunele grătiiţereşti, 
ca ele să contribue la construirea li
niei ferate cu 500.000 fl. v. a. pe cari 
Insë neavêndu-i în bani gata, să con-
trbgă un împrumut, pentru a cărui 
asigurare apoi ele să-şi intabuleze 
averile lor imobile: munţii, pădu
rile, păşunele etc. 

Va să zică, comunele din avutul 
lor să mijlocească importarea lifte 
lor străine, cari vor suge şi ruina 
ţinutul, până astăzi înfloritor, şi tot 
oc.atâ să se espună pericolului, ca 
la cas dacă nu vor putè plăti regu
la* interesele şi capitalul împrumutu
lui contras, atunci să li-se vondă şi 
averile nemişcătoare, prin ceea-ce 
ar ajunge poporaţiunea la sapă de 
lemn. 

Nu-i vorbă, admirabil plan: a da 
deodată doue lovituri de moarte. 

Pericolul este foarte mare; barba 
ţii, cari au obligamentul de a veghia 
asupra bunului şi avutului grăniţeri-
lor năseudeni, au sfânta datorinţa 
de a împedeca realisarea unui plan 
atât de sdrobitor pentru sërmanul 
popor. Inteligenţa română din Năseud 
şi jur să spună în fine hotărît şi des
chis guvernului, că Ciocan nu mai are 
nisi o trecere la grăniţeri ; că tot ce 
vine de la aoest si prin acest indi
vid nu numai că e primit cu cea 
mai mare neîncredere, ci mai mult, 
după atâtea esperienţe triste, după 
atâtea chinuri şi suferinţe, Românii 
din ţinutul Năseudului nu mai vreau 
sä audă nici de numele aceluia, care 
în loc de a fi recunoscător şi mulţu
mitor, şi astăzi făureşte numai lo-
viiuri şi désastre pe toate tere-
nele. 

Vorbirea—ргодгаш a M SzélL 

Cu prilegiul înfăţoşării guvernului înain
tea celor doue case ale parlamentului, Ssétt 
urmează următorul şir de idei şi puncte : 

Mai întéiu vorbeşte despre .complicaţiuni 
periculoase" din lunile trecute şi exprimă 
bucuria, că stările constituţionale sunt puse 
la loc ; şi aşa fiind, el „aduce pacea", nu 
numai pe hârtie, ci sinceră, pe toate 
terenele. 

Expune apoi în trăsoturi mari „programul 
muacei", pe care voeşte să o îndeplinească 
guvernul cu parlamentul, anume : întâiu şi 
întâiu alegerea presidiului; provisorul bu
getar (indemnity de 4 luni); justificarea 
prin lege specială a conducerii statului de 
la 1 Ianuarie încoace ; provisorul pe un 
an al legii despre armată şi legea despre 
recruţi pe anul curent. Provisorul pe anul 
curent al pactului economic cu Austria; 
în proiectul acesta de lege, va fl deja in
trodusă aşa zisa .formula lui Széli", că 
adecă fiind-că „nu s'a ajuns cu Austria la 
încheierea pactului In sensul §. 61 al art. 
de lege ХП. 1867, pentru Ungaria a venit 
situaţia de a-şi înfiinţa vama autonomă". 

După votarea acestui proiect de lege vor 
veni la rond: pactul cu Croaţia şi budgetul 
anual al terii. Judecătoria Curiei în ma
terie electorală, .pentru stăvilirea unor 
ábusuri electorale"; dar' Szétt nu vrer„ 
încă de aetădată să intre în amănuntele 
modificărilor de făcut; căci — zice — 
„vom mai avea timp", să se discute de-
ëpre aceasta. 

„Schimbarea unor paragraf! din regula
mentul casei", e punctul ce urmează In 
programul muncei ; ea se va referi la : 
votările nominale, votări simple şi când te 
poate admite când nu discuţia. Privitor la 
§. 204, care dă voie prezidentului a es-
clude deputaţi din şedinţa şi în care TieeaisU, 
voeau să introducă şi dreptul de a se 
folosi spre acest sftrşit şi forţă armată, tn 
ca« de renitenţă, pe basa învoelii stabilite 
prin text special cu oposîţia, Szett ве ex
primă, că „dacă asupra cutărui membru 
al casei s'ar pronunţa ésclùdèrèa, el se va 
pleca de la sine, fără de a se întrebuinţa 
nici o mesura represivă dinaintea ver
dictului rostit în înţelesul regulamentului 
Dietei şi va recunoaşte de dorinţa sa mo
rală a i-se supune". 

După votarea acestor legi urmează di
scutarea proiectelor de l e g i privitor la poe
tul economic definitiv, de încheiat până la 
1903 respective până la 1904 ş i îu care se 
va Introduce aceaşi clausula ca şi in pro
visorul pactului amintit mai sus. Şi fiind
că formula aceasta Széü o deduce din legea 
duulistică, el spune textu&l : 

„De când ştiu gândi şi simţi politiceşte, 
şi am rimas credincios acestei legi ; mö 
alipesc Ia ea cu toată inima şi convingerea 
mea, deoarece o privesc ca o astfel de 
alcătuire, care a pus, pe timpuri riepreveaut 
de îndepărtate, pe base stabile şi drepte, 
chestiunile ce isvoresc din legătură; şi 
care, regulând şi descriind drepturile şi 
datoriile noastre ce isvoresc din sancţiunea 
pragmatică, a asigurat naţiunei libertatea, 
propăşirea neatîrnătoare şi desvoltarea pe 
toate tereuele" Cătrâ sfîrşitul ace
stei părţi a vorbirii spune încă odată : ,Da, 
mo alipesc de fiecare literă a artic. de 
lege XII. din 1867, stau pe el şi pe 
această basa v o e e e să lierez''. 



Ur зеаяз apoi punctele adevëratului pro
gram. 

Direcţie liberală. Glorificând liberalismul 
maghiar, 8s6U inspirat şi călăuzit de el, „va 
eonrhna a zidi statul unitar maghiar (egy-
eègrt- magyar állam) ; (aprobări vii la dreap
ta ş1 stângă,) ; în alcătuirile îui, aşezămintele 
(aprobare), eu întărirea şi asigurarea des-
voltării lui întregi economice, culturale şi 
politice". 

Chemarea partidului apponyist la împreu
nată lucrare (fusiune). Aici nu e nimic de 
reprodus. 

Politica externă... , Politica noastră în 
afară e politica păcii, ear stêlpul de căpe
tenie al acestei policice este tripla alianţă, 
despre care e lucru recunoscut, ca ea este 
una din garanţiile păcii europene însăşi . 
(Aprobări generale). 

Cu Croaţia şi Slavonia se vj, urina ca 
până acum. Despre finance şi armată n'a 
zis nimic deosebit ci numai frase banale. 

Iu resortul cultelor şi instrucţiunei publice 
se va nisui ca „statul şi biserica să trăiască 
în b^ne relaţiuni" ; prezice .resolvirea no
rocoasă a autonomiei catolice* ; şi sfârşe
şte : 

„Interesul de existenţă al statului naţio
nal maghiar este legat de cultură (Adevë-
rat 1 Aşa e !) ; d'aeeia, luând în seamă şi 
experienţele vieţei prantice, avem multe de 
isprăvit şi de rânduit foarte multe pe calea 
dezvoltării potenţate'; se înţelege că, potri
vit puterilor noastre băneşti, şi guvernul 
va fa:e tot pe terenul acesta, pentru a 
asigura desvoltarea culturală a terii (Aprobări 
vii la dreaptă)". 

Cel mai scurt pasagiu al vorbiri este der-
pre Justiţie, abia 15 rênduri şi nimic de 
relevat. 

Apoi urmează trei ramuri de activitate : 
agricultura, industria -şi comerţ, drumuri vir 
cinai-, din care nu o nimic de scos. 

ö ! i u ' de larg vorbeşte apoi Szèll des
pre ;:4n<ini$tr'<ţie, c*re „să fio întemeiată 
pe p i!K".p3ui statiflcării ; aceasta însă nu 
va g zică că am vioi să ne atingem 

V i r să rănim elementele de existerţă 
ale autonomiei ; din contră, ne vom sili, zi
dind pe principiul statificării, a resolva ast
fel I Gestiunile administraţiunii, ca să nu 
rănku şi să nu nimicim autonomia în pro
pria '. î fiinţă, pe terenul şi Impulsul ei vi
tal' ' . . . Sfârşeşte capitlul acesta cu urmë-
toare'f. cuvinte: 

„Una dia marele meniri ale reformelor 
în administraţie elementul alcătuitor, al che
mării sale va fi : a promova consolidarea 
Btatului naţionnl (Aprobări vii), căci aşa 
cred, că ea poate fi factor foarte însemnat al 
aeeestuia". 

Dând unele explicări asupra legei des
pre incompatibilitate, Szèll 'şi încheie vor
birea ou capitlul despre „duhul ocărmuirii'\ 

în care, pe lângă alte fras? banale зе gă
seşte şi următoarea : 

,,Vom măsura fiecăruia cu măsura egală. 
fără ori-ce deosebire de naţionalitate, confe
siune şi de clasă (Vii aprobări şi éljen-uri). 
Ceia ce 'mi e s t e steacondueătore Iu această 
direcţie, e foarte simplu şi steaua conducă
toare a fieeăiui guvern anume : legea, dreptul 
şi dreptatea!" (Aplause şi éljen-uri vi i ) , . . 

Atâte a zis noul şef al guvernului. 

DiN ROMÂNIA 
Senatul şî Camera. 

La Senat în ziua de 17]29 Februarie a 
început discuţia asupra proiectului de mo
dificare a legii minelor. Raportor e d. Gr. 
Vrdturescu. Din partea oposiţiei au vorbit 
contra d-nii Carp şi Panu. Le-a respuns 
d. Yuiturescu şi T>. Sturdza. Guvernul a a-
nunţat că serviciul minelor va fi trecut la 
ministerul lucrărilor publice, cei al 0*0*110-
niilor fii'id prea încărcat. Economia módi 
ficării acestei legi e să se oprească prin 
lege ca bogăţia subsolului să poată trece 
la streini, precum să se oprască aşa zicând 
şi colonisarea teri cu streini» cari pe te
meiul legii d-lui Carp s a r fi putut aduce 
în România. 

La Cameră in zina de 17]29 Febr. s'a 
votat fără multă discuţie, b-jgetui. datoriei 
publice, cu 75 voturi contra 4, raportor 
fiind dl C. I. Brătianu, apoi bugetul ins
trucţiunei publice cu unanimitate de 61 
voturi, raportor fiind dl P Qărbovicean. S'a 
votat d'asemeui bugetul ministerului de ju
stiţie şi de finance. 

Capitala la expoziţie. 
Mercuri seara s'a întrunit Ia primăria Ca

pitalei comisiunea aleasă de consiliul co
munal pentru participarea Primăriei la Expo
ziţia din Paris, de Ia 1900. 

La această întrunire a luat parte şi d. 
Petre Poni, comisar general al României la 
aeea expoaiţiune, şi d. George Bcrsan, prim-
ajutor, precum şi d-nii Al. Oresou, inginer, 
AI. Crihan, Stefan Ciocârlan, Petri cu şi A-
nastasiu, şefi de serviciu la primărie. 

S'a hotărît ca mai întîiu să se întocmea
scă de către o comisiune un plan de mo
dul cum primăria va participa la expoziţi-
une, care apoi va fi discutat. 

Această comisiune se compune din d-;sii 
consilieri V. C. A. Rosetti, dr. Răuţoiu, Th. 
Niculescu şi Epam. Ciocanelli. 

Era episcopului Meţianu. 
Un document clasic sau cum judecă 

un prieten al neamurilor. — Rë-
spuns potrivit „Telegrafului". 

înainte şi multe zile după alegerea Epis
copului Aradului ca metropolit al Sibiiului 
am arătat cea mai desevîrşită reverenţă 
faţă de persoana noului ales. Am refusât 
chicr să publicăm artieoli delà membrii in
fluenţi ai vieţii nastre naţionale, numai pen-
tru-eă ţineam să ne despSrţim de I. P. S. 

Sa cu dragoste fiia-că. Şi mai ales ţineam 
Îs modernizarea iuptelor noastre chiar pe 
terenul bisericesc. 

Se vede însă că la Curtea Episcopească 
nu dragostea saîfeşlueşte, ci faţă de cei 
cari nu vor Hă se perpetueze sistemul de 
nană aci, nlegêndu-se episcop nepotul seu 
d! Augustin H a m z e a atât I. P. 8. 
Sa cât şi toţi din jurul sëu, păstrează 
ură. De aceea pus-au pe un smintit să scoată 
pamflet murdar în contra noastră, ear' per 
soane înrudite de aproape ca I. P. S. Sa 
se lăudau prin localuri publiée că vor bate 
vu gubáéin amici de ai noştri. E>%t cât des
pre campania ce au început-o contra noas
tră în „Controla" şi au continuat-o nu nu
mai în ^Tribuna*, dar şi în ziarele ungu
reşti „Arad és Vidéke" şi Aradi Közlő .y*, 
d'asemeni au dovedit o rară perfidie: în 
„Tribuna* d* pildă d. Puic i , nepotul epis
copului, ne presintă eu .trădători* ai naţiei, 
rar' în ziarele* maghiaro ne denunţau ca 
„trădători* ai patriei, uifraişti primejdioşi. 

Am fost siliţi deci sä dăm la o parte ré
serva ce ne împusesem şi să arătăm în 
toată golătatea lui sistemul sub care a su
ferit diecesa noastră de când cu fericita 
imigraţiuite din Ardeii a neamurilor. 

Fără a ne atinge de persoana I. P. S. 
Sale. oi comentând numai fapte petrecute 
şi cari se petrec chiar acum, am luat mai 
de muite ori cuvêntul. Să nu creadă nea
murile că ne vom lăsa terorizaţi, ci să ştie 
că n i vom desarma până ce nu am repus 
acest sistem. 

Neamurile au resuflat chiar şi zilele trecute 
prin condeiul d lui protopop Traian Putici, 
car' ?.cnm se năputsşte asupra noastră or
ganul delà Sibiu al I. P. S. Saîft. caro. pen
tru-că conbarem rëul ce s'a încuibat îti bi
serica, ne numeşte anarchişti şi. calomnia
tori; 

Dăm mai la valo o adresă scriaă de unul 
din fruntaşii vieţii noastre publice, care nouă 
nici odată nu ne-a fost amie politic, ci ad
versar. 

E vorba adecă do o jalbă trimisă foitu
lui metropolit Мігол Roma uni de dl P. Ro
tarii*, fruntaş în gruparea mocsonyistă, care 
eatä cum zugrăveşte era lui Meţianu în die • 
cesa Aradului: 

Escelenţa Voastră! 

Prea înalt Sânţite die Archmpiscop ! 
Actul alegerii de protoaop pentru trac

tai ortodox oriental al Tira'şorii efeptuit 
în Mercurea trecută, 25 Septemvrie (7 Oct. 
n.) anul 1891, prin nuanţele sale. prin a-
pucăturile neoneste şi dejositoare ce au 
produc resultatul cunoscut: alegerea dlui 
Tr. Putici, este atât de înverşunător şi и-
mărîtor pentru credincioşii cu simţ de 
dreptate şi de moralitate bisericească, în
cât më tem a l aduce în publicitate aşa. 
pe cum adevörul ar ore tindo să-1 aduc. 

Lumea fiind iritată şi aprinsă më tem 
să o mai agitez. Am preferit dară a-mi 
călca pe inimă, a-mi sugruma conştiinţa, 
a-mi lăsa pradă dreptul sfânt, donat mie 
de alţii, nu de cel-ce mi-1 răpeşte, a face 
toate acestea în raportul meu ce-1 pun 
sub oohii publicităţii, dar' яе înţelege, că 
nu o pot face asta faţă de Dumnezeu nici 
faţa de sfânta dreptate. 

Toate aceste iritaţi uni şi amărăciuni 
cad esclusiv în sarcina şi pe sufletul Prea 
Sfinţiei Saie a dlui Episcop din Arad, 
dar' - - unde same plâng? 

For disciplinar nu esistă. Sa merg ia 
ministerul terii, m i e frică de imputarea 
de trădare, dar' mai mult tem soartea bi 
sericei şi coustituţiunii noastre pe cari le 
stimez şi venerez cu pietate. Ministerul e 
duşmanul biserieei, al constituţiunii, este 
un judecător duşmănos >i preocupat, de îa 
el (far' nu pot aştepta judecată dreaptă, 
satbfîifţiune, ci de sigur o pedepsire al a-
eelor.v pe cari eu nu numai ÜU le acuş 
ci o venerez şi adorez. — Să më plâng 
măritului congres uuţional-bisericesc, më 
tem, că causa totuşi străbate la urechile 
ministerului. 

M'am hotărît dar' să më ţ.îâng câtră Es
celenţa Voastră, rugêndu-Yë ; .o. toată umi
linţa, ea să aveţi graţioasa bunătate de 
a-mi asculta plângerea şi de a dispune 
eeec--ce Esceleaţa Vo.-istra veţi afli de 
bine, spre a lecui rëul dacă şi Ineât o po
sibil c« ameninţă prea greu diecesa noastră 
întreagă. 

M6 plâng în următorul mod : 

Toate actele şi mişcările électorale, cari ob-
vin pe terenul acestei diecese, <лі devenit o 
batjocură scandaloasă'., de carea credincioşii, 
mai distinşi ca şi cei de rînd. se scârbesc 
şi blastâmă şi afurisesc biserica, consti
tutione, diecesa, episcop. 

EI «dorea, violarea, despectaroa ca şi în-
eăicarva legii vii $i positive; influen

ţarea teroristică ?i corumpátórie a alegă
torilor îndreptăţiţi şi prin aceasta r< sttîn-
gerea şi batjocorirea sfintei libertăţi electo
rate; despectarea voinţei curate lipsite de 
speculă pentru interese particulare egois-
îice, Ir. dragul principiului despotic „sic 
volo, sic iubeo* — distrugerea ambiţiuuii 
şi însufleţim nobile, curate, divine, cari 
singure creează, produc pofta de sacrificiu, 
alimenter za şi ajutorează spre înflorirea şi 
vieaţa durabilă instituţiuniie morale biseri
ceşti, — îndestularea şi acceptarea urlete
lor perfide animalice, lărmuitoare şi insultă
toare ln locul urărilor de bine însufleţite 
şi produse prin adevërat entusiasm, — 
toate astea se vëd şi înţeleg de tot lămu
rit cu ocasiunea îndepiinirei eutarui act e-
'eetoral pe terenul acestei diecese. Ele 
sußt caracteristiconul vieţii constituţio
nale ! 

Nici capete încărunţite de preoţi cinstiţi 
în toată vieaţa lor de până aci, nici min
ţii/ recunoscute de culte, nici inimii" pro
bate odinioară în căldura lor pentru mora
litate, biserica, credinţa şi diecesa — nu 
mai pot astăzi résista nici că mai cutează 
să résiste acestei porniri — archieresti. 

In dragul principiilor mai înalta, sublime 
bisericeşti naţionale chiar floarea inteligenţei 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

S ' A C O N S O L A T . 
Localisare din limba germană. 

— Măi. Adame. ia primeşte numai praful 
Шя ; aici — şi aici — pe Apollo. 

„Dar' măria ta !" 
„Nici o vorbă! Iţi cunosc eu chiţibuşu

rile. Dar' ia aminte : de f.e тч\ 'ntêroplS 
»sta numai odată, apoi p'aci ţ i e calea. 
8 'acum. haide, şterge-ol* 

Disoosiţia cea bună a D-rubii Ionel Cră-
ciur-emi dispăruse ea din senin. Chiar si 
în restaurant g'a năcăjit din causa lipsei 
de fantasie a şefului de bucătărie, care în 
flecare zi îl îndoapă cu aceleaşi mâncări. 

„Destul de trist pentru cei de seama noas
tră", o zicea, „dacă comodităţile noastre 
depind de bunăvoinţa unui astfel de zev-
»ec." 

Cu paşii mari începu să mësoare astfel 
cuprinsul celor camerei sale, fluerând ceva 
făr& езр şi coadă încercă apoi un mijloc 
sprr- я-яі linişti nervii, — aprinse o havană 
finit şi se «Tutîcă în jilţul de dinaintea mesei 
do cri». O lumină limpede eădea pe placa 
cea j eagră ; atingea toate cărţile şi acare-

telft si îi lumina portretele aşezate în cor-
nurile mesei. 

O rază de soare însă, mai indiscretă de
cât celelalte, îşi luase direcţiunea drept a-
snpra unui chip mititel, ce visa singurel 
într'un colţişor. Era fotografia unei copile 
încântătoare. Chipşorul îşi perduse de mult 
rostul de a mai figura pe aci ; dar' docto
rul nu se îndura să-'l depărteze şi aşa îl 
aflăm tot aici cu coloritul palid, — aproape 
stins — şi în pervaz auriu, ce de mult едае 
din modă. 

.Melanie!* exclamă doctorul nostru în 
ton melancolic, aruncând spre portret o ochire 
drăgăstoasă, „ah ee fericiţi am fl noi acuma 
daeă soartea s'ar fi îndurat de a ne uni!* 

Şi gândirile lui sburau tot mai departe : 
,In loc de a jeli ca un cuc, te-aş legăna 
pe tine, —- tu femeie încântătoare, pe ge
nunchii mei şi eăpşorul tëu blond auriu 
l'aşi strînge la pieptul meu. Ah, acest de
liciu ţi l'aş resplâti-o în fie-care zi, săru-
tându'ţi buzele trandafirii.* 

„Ear la piciorele noastre s'ar juca cei doi 
copilaşi ai noştri — da! numai doi un fe-
cioraş ş'o copilită — eu sunt un aderent 
al sistemului francez de doi copii. Aceste 
fiinţe drăguţe s'ar juca cu cărţi ilustrate, 
sau cu vr'o jucărie, spre pildă faciens căci 
fără îndoială vor fi copii cu eductţie, ear' 

mama lor le va înprima obiceiul do a ge 
juca liniştiţi fiind-că mie nu'mi plac jocu
rile s^omotoase. 

„Pe copil I'ar chema Ionel, ea pe mine. şi 
'roi ar semena mie. Frumos nu ar fi el. ilar 
— ce are a face — copii nu trebue să fie 
frumoşi, ci eu minte şi încât pentru asta, 
m'aş fi îngrijit eu să fie aşa. Dar Melánia 
noastră ar fl fost frumoasă, ah, ce zic, prea 
frumoasă ; fiindcă ea ar fi trebuit să poarte 
numele teu şi *ă fia frumoasă ca tine. Edu
caţia acestei Zine de bună seamă că ţi-ar 
fi fost reservată numai ţie. Ah, cum aşi 
fi şi putut eu să më amestec fie cu un cu
vent măcar în educaţia condusă de o atare 
mamă !* 

„Visuri distruse! Şi de ce distruse?Pen
tru-că tatăl teu, acest încarnat om al cifre
lor, a fost de părerea, că între venitele 
mele de atunci şi punga lui n'ar fi o pro
porţie echitabil*. Şi numai din causa aceasta 
t e a dat, miserabilnl de ol, trei luni mai 
têrziu — pe tine nefericito, cu toate aper-
tinentele tale fermecătoare, celui ce a ofe
rit mai mult — unui om, ce'i atât de pro-
saic, încât e în stare de a locui în Po-
placa !* 

„Familia ta a părăsit drăguţul nostru 
oraş, a rupt orice legătură între noi, ear 
nefericitului de mine nici atât nu'mi este 

dat măcar să ştia, dach tn, raza vinurilor 
mele, mai pelegrinezi încă pe păo-ânt. Nu'mi 
rëmase nici un suvenir decât chipul şi amin
tirea ta!* 

Dr. Crăciunescu, în decursul acestui mo
nolog, aţîţa din ce în ce focul ţigării sale, 
roate de fum urmau una după alta, — 
norii cei negrii se întindeau prin odaie în 
rime posomorite, dar' mai posomorite erau 
cugetele ce-'i urmSriau. 

Ionel era adeseori cuprins de astfel de 
indisposiţii, cari se iviau din an în an tot 
mai des, însoţite de fantasii fără noimă. In 
decursul sesonului de earnă învingea mai 
ugor acest atac, fiind-ca — câte o 
vi?ită la vre-o femeie frumoasă, carea II 
primea cu priviri cochete în boudoirul ei, sau 
câte o oare care. club, unde vre un prietin 
îi povestea, prin're altele şi despre însura
ţii înşelaţi — îl făceau să uite amarul bur
lacii. 

Dacă se iscă însă crisa, pe când tabure
tele din boudoire şi jilţuri din club erau 
îmbrăcate sur contra vrafului, atunci pro
cesul de vindecare era mai anevoios. Şi în 
fine, după ee consolatorii şi consolatoarele 
se împrăştiară în toate direcţiile vânturilor, 

nu putea nici Ionel să înceapă ceva 
mai bun şi cuminte, decât să-'şi ia traista 
'n spate şi la drum. Şi dacă căletoria nu-'i 



a bisericii şi a neamului nostru, un Alex
andru Mocsonyi, un V. Babeş şi alţii la 
astfel de ocasiuni — ca a bună oară îa 
bus pomenitul act electoral -— trebue să. se 
hse predemmţi şi despeetnţi de spinii şi 
kiruenile sădit-, şi cultivate de sfânta dreaptă, 
s Arehierei'lui din Arad, pentru ca să poată 
si рл (floarea.) cel puţin vegeta în pămentul 
nobil şi sublim în care a încolţit şi fruc
tificat de atâta timp. 

Ca in caşul de sub îutrebaro, aşa peste 
tot şi lu genere, competenţii candidaţi la 
primul loc, cei mai cualifieaţi, mai îndrep
tăţiţi, mai hme meritat?, trebue su cadă 
ori sacrificaţi să fie din partea alegëtoriîor 
îndreptăţiţi, — în dragul principiilor mai 
Înalte ori in dragul păcii şi bunei in 
{degeri — faţă de concurenţii mai slabi 
ori chiar necalificaţi 

Faţă de conçu: ei ţii Bolizi, modeşti, pă
trunşi şi sdioti spiritului şi cuvântului 
legii: ;-ä nu agiteze poporul, i î i nu-1 
seducă, să n»--l еотшпрл etc., înving tot 
deauna cei, cari d/speebază acestea-, cari 
preocupă pe alegëiorii îudrtptăţLţi, îi in-
timideoză, terorisează. seduc etc. 

Sfânta, dreaptă archiereascà d;n- Arad. 
totd'-ошіа a bmecuvêntat şi binecuvêuieazâ 
astfel de învingeri! 

Preasfinţia persoană archiereasc.î, dm 
ÂraJ, face oamenilor promisduni în contra 
dreptului rlectoral şi a sfintei iibertăţi a 
alegëtoriîor: promite oficii de imoţători, 
freoţi. protopopi şi îşi dă şi forma sa ca 
ei sub ea să se facă pregătiri şi tr;tocmiri, 
ca cele de sus ; altădată face promisiuni 
,pe sfânta cruce" de pe piept, mai târziu 
uità de ele 8au se precugeta al! ,nn, şi 
sufere ' a credincioşii de rend şi rustici să-i 
spună în faţă: ,Ai minţit Шгіа-Та". 
Sute şi sute de alţi credincioşi i-o spun 
In dos, dar' iti localuri pudice, po strade, 
Intre martori şi Preasfinţia Sa — nu se 
alterează! . . . . 

Aceasta Preasfiuţita persoana aude, 'i-se 
врияѳ v a bal ваи prin epistoale cum abu 
stază ticăloşii şi nemernicii de firmă şi prin 
acta.-ta : de vaza şi autoritatea episco
pului dioeesun, dar' înalta persoană fore si 
sufere - - n'are nici habar de toate aceste, 
nici măcar pe unul dintre cei mai notoriei 
ticăloşi şi nemernici nu Га tras la rës-
pundere pentru astfel de fapte. 

Legea — regulamentul 'de disciplină sunt 
litere moarte ; — voinţa proprie a Prea
sfinţiei Bale este totul : pe unii îi ehinuie, 
terorisează fără caură şi motiv. — pe alţii, 
criminali formali, îi remunerează şi distinge. 
De o moralisare ţtntită prin aplicarea 
severităţii şi dreptăţii în căuşele de di
sciplină — nu e nici vorbă. Toţi blestemă 
nedreptatea ce li s'a făcut şi se conjură a 
se rësbuna asupra bisericii. 

Corporaţiuniie noastre bisericeşti-şcolare 
cele mai înalte, cele de primul rang în 
Dieeesă, au devenit nişte păpuşe ridiculoase 
mişcate prin sfoara manoperată de gbiarele 
ascunse ! 

In Sinodul eparchial nu e posibil să 
străbată n'legetorii cu candidaţii lor, de cumva 
aresta e de coloritul op<~>sitionrd sau proscris 
din partea Preasfinţiei Sale. Sinodul întreg 
e?te ú în aparinţ'i şi de fapt o corporate-
íme de oameui fără voinţa p ropr ie ; unul 
bou doi, străbătuţi în el a prin firul acu
lui, sunt priviţi nimic mai mult ca cânii ce 

ajut-; üimien. ісп?в.і avea o dobândă : o 
scurtă vreme omorîf.4. 

Aşa dar fie duse şi Orăciuneseu de astă-
dată «a pribegească, deşi Ire S nu ştia tncă-
träu. Aeet-'t detail îi era grozav de indife
rent; el îşi făcea de regula căietoriile fără 
plan şi ţintă, faceiui popas und o da Dura" 
nezeu. 

Ajuns la gară se resolvă pentru Elveti*. 
Societatea din cupeul seu nu contiibui cu 
nimic la ameliorarea disposiţii pale. Erau 
turişti obicinuiţi de a studia fiecare pete-
caţ de ţeară prin care treceau, ba Ы de
dau seamă chiar şi de muşinoaielc din 
taie. 

Dat' ce-'i interesa pe am.cui nostru in 
starea i sufletească, dacă aici era suiş, ear' 
colo coborî*, sau că iei apar ruinele unui 
castel, ear' colo piacul unui gheţar ! Rar a-
iűüca câte o privire prin fereaitră, doar' 
a \ezut el adeseori ademeni lucruri, b i şi 
de o mie de ori mai frumoase! 

Iulie. 
(Va urma.) 

latră pe stele. De independinţă, de autori
tate, de joc nepreocupat nu mai poate fi 
nici vorba în aceasta eparchie. 

Tocmai aşa stăm cu Consistorul I 
Cel ce cutează a folosi cutare remediu 

de drept apelând la acest for suprem Di
ecesan, de cumva se atinge de voinţa ori 
de graţia Preasfinţiei Sale, Re face numai 
ridicol ; în întreg Consistorul nu află nici 
un vot nepreocupat sau atât de curagios, ca 
să cuteze a partim dreptatea. Şi din eoniră 
cel ce lucra în eonţeiegere cu voinţa Prea
sfinţiei Sale, poate cere de la Onor. Con
sister ori ce pe lume, chiar şi mirozenii 
ce numai îu infern ar fi să săleşluească, şi 
de *igur i-se vor da. 

Nestatornicia a devenit lege şi regulă 
fără excepţiune în Consistorul din Arad. 
Astăzi se hotăreşte alb, mâne negru ; astăzi 
se clasifică o parochie ca aparţinetoare la 
clasa primă, mâne o clasifica de clasa a 
2-a sau a 3-a şi vice-versa. 

A form;t şi imulţi caractere firme, no
bile, curate — este .terra iiieugnita* pentru 
Preasfinţia Sa din Arad ; a ruina şi distruge 
r;e cele existente .sau observate în dieeesă, 
aceasta este oeupbţiunea cea mai predilectă 
a Preasfinţiei Sale. Mijlo-teele spre ajun
gerea acestui sco ; nu se aieg. Nu oameni 
independenţi, nu caractere firme, nu inimi 
şi suflete curase, ci păpuşi, obiele şi tră
dători îi trebue Preasfinţiei Sala în giurul 
ii apropierea sa. Numai pe aceştia îi 
suivre şi menagează — pe ceala'ţi ii re-
spiige. blamează 

Salutea publică uu Insufla nici o îngri
jire serioasa în Arad ; făţărnicia şi perfidia 
deşi uü'te, dăuneaso şi condamnabile din 
parte* moralei bisericeşti şi dejositoare, 
nedemne de un prelat bisericesc, sunt 
plai iţe ce se plămădesc cu predileeţiune, ba 
chiar «rine de. guvernare, in diecesa Ara
dului ; diregötimi aleşi (?> totdeauna întră în 
funcţiunile lor p» aripele corupţinnii, ambi
ţiuni) nemodeste individuale ; corupţiuuea 
despi ctarea sau violnrea legii ÎP.păreehiate 
cu terorismul purces diu interese egoistice 
particulare : aceste servesc cu umerii lor 
triumfali câ'id o vorba de a se da espre-
eiuee enti;sia«mului fals şi prefăcut faţă de 
.aleşi* (? ?) Cu un cuvent zis : nemulţu
mirea e generală intre credincioşi; durerile 
sufleteşti, de tot adânci ; demoralisarea, 
Ifiţ.tă pente mesura în dieeesă, ales îu păr
ţile bănăţene ; în comune până mai ieri 
alaltăieri curat de legea noastră, se ridică 
şi -'finţesc biserici greeocatoliee ! . . . 

Preasfinţitul dl episcop din Arad ca om, 
accesibil de la fire pentru întreprinderi spé
culative materialistice, nu-şi pune ţiermuri 
activităţii sale de aceafetă natură : uu voeşte 
să deosebească materialismul de idealism ; 
ci din toate şi pe toate, căile faee de o po
ţi ivii speculă! Se mândreşte cu sporiul 
material obţinut in diecesa, prin care crede 
că a salvat totul; pentru puţin profit sau 
câştig material loveşte simţul de dreptate, 
pietate, moralitate şi prin aceasta păgu 
beşte enorm interesele morale ale diecesei 
— pentru un biid de linte, ce-i câştigă. 

Nu numai simptoamele, ci chiar dovezi 
şi fapte neconiestavere trădau încuibarea 
ararchiei în diecesa. Există de aui de 
zile comitete parochiale renitente, revoluti
onäre, cari uu execută hotărîrile consisto
riale, cari declară pe faţă că le despre-
ţresc şi nu 1э ian în considerare; există 
ici colea câte o comună, cu câte doue eo-
mit-rt--. pamehia'e doo.S )t;i şi Consiatorul se 
afla impoîibil faţă de e le ; exista caşuri 
numeroase prin cari se constată că în unele 
comune Consistorul este fára putere ; nu 
poate conatrînge pe unul sau altui să facă 
socoteala despre averile bisericeşti; «xistă 
preoţi singuratici cari nu se supun ordi-
moţiunilor valabile hle autorităţilor biseri
ceşti. - dacii-s suspinşi, ei totuşi funcţi
onează; există exemple că cutare înveţă-
tor nu îşi primeşte salarul, deşi Consistorul 
dispune. Există un légion întreg de fapte 
anarchiee. 

Escelenţa! dacă aş putè nutri speranţa, 
e:. voiu sta de faţă cu cutare for ju
decătoresc în causa nu aş întrelăsa pro
ducerea dovezilor recerute civile; nu aşi 
î itrelrtsa citarea faptelor la toate punctele, 
la fiecare construeţiune din această plan 
soare a mea. Dacă aşi voi, ca acest du 
reros şi amărăcios incident să nu română 
îa cercurile cele ..mai reètrîuse, nu aşi fi 
sir gur la subscrierea acestei prea dure
roase plânaori, ci mii şi zeci de mii de 
credincioşi correlgiooari aşi afla, cari ar 
subscrie o cu ambele mâni etc. etc. 

Timişoara, în 29/9 Octomvrie 1891. 
A Excelenţei Voastre devotat fiu sufletesc : 

P. Botariu, 
advocat, redactor, presid. în co-
itiltetul paroeh., depută ţ ia sinodul 
prtpresDit., la cel eparchial şi la 
congi'osul • romun naţional bise

ricesc. 

ГАТІ 
Vrad, 4 Martie u. 18Я9. 

Din incidentul plecării din Arad 
a I. P. S. Sale noului mitropolit Ioan 
Meţianu, Luni nainte de amiazi se 
va servi în biserica catedrală o doxo-
logie, la care va asista întreaga preo
ţime din diecesa. După serviciul divin 
se va face o manifestaţiune la curtea 
episcopească, unde d. C. Gurban, 
nord protopop al Boroş-Ineului, va 
ţine o cuvêntare. 

* 

Avis. 
Inteligenţa şi în genere Români din 

Arad şi provincie sunt rugaţi pe Luni, 
6 Martie 1899 a., ameazi la 12 oare 
a sa întruni în localul cabinetului de 
lectură a „Asociaţiunei naţionale ara-
dane", de, unde întreaga inteligenţă 
şi ;>opor vor pleca la reşedinţa Epis-
copească, pentru de a felicita pe înalt 
Pro a Sfinţia Sa Archiepiscop şi Metro
polit Ioan Meţianu. 

Arad la 3 Martie 1899. 
Comisiunea exmisă: 

Dr. Georrţe Vuia, Dr. Ştefan C. Pop, 
Dr. Liviu Tămuşd.an, Ioan Raţiu, 

Petru Truţia. 
* 

Confraţii delà „Telegraful" să nu uite 
că sena de articol* privitoare la activitatea 
decedatului mitropolit Miron « a m început'o 
de cât atunci, când nepoţii s'au apucat se 
fac A istorie, ui să'l treacă pe unchiul lor 
in rîndul archierëilor mari. Nu puteam răbda 
să i?.-; falsifice în felul acesta istoria Dar astfel 
s'ar încuragia ori ce om cu înclinaţiuni rele, 
ştii' d că e destul së ajungă în alujbă mare ori 
la : demnitate inaltă, să aibă nepoţi ori 
linguşitori pe cari i-a ridicat din nimica, şi 
iute; trece la nemurire dobândind după moarte 
in storia neamului şi ertarea păcatelor. 

Că am calomniat memoria decedatului 
Miron p*rin nimic un dovedeşte .Telegraful*. 
Noi însă am dovedit toate aserţiunile noas
tre, aducând de mărturie bărbaţi ca d-nii 
Mo'.sonyi şi Babes, ale căror păreri numai 
măgulitoare n'am fost pentru metropolit. 

Cât despre eele privitoare la I. P. S. Sa 
act (aiul metropolit, iarăşi credem că dăm 
an rëspuns temeinic .Telegrafului" repro
ducând adreta in care d. Pavel Rotariu. 
preten şi sfetnic in cercurile I. P. S. Sale 
d-iai Ioan Meţianu, în colori atât de vii şi 
cu э convingere atât de bărbătească face 
tabionl activităţii bisericeşti a fostului no
stru episcop. 

Ear despre „imposanta majoritate* cu 
ca ' e a fost ales I. P. S. Sa d-1 Meţianu, 
,Telegraful' ar face bine să nu se laude 
atbia, că noi bine ştim cum a'a făcut „ver 
bu;ogul* celor 10 voturi peste majoritatea 
re cerută. 

* 

Vicispán suspendat. îngâmfatul 
vicispán al comitatului Făgăraş a fost 
suspendat din post. Causa suspendă-
rei e amestecul în hoţia cassarului co
mbatem. Ungurii din Făgăraş deplâng 
se tt'tea lui Kapocsănyi Mór, care a fost 
uiiul dintre cei mai dârji maghiarisă-
tori. 

* 
Uriîiăriţi. Azi e septëmâna a fost chiemat 

la poliţie redactorul nostru responsabil dl 
R-U.SSU Şirianu şi a fost ascultat pentru 
piblicarea Apelului dlui Dr. Aurel Lizar, 
advocat în Oradea, care din incidentul 
prigonirii celor 17 studenţi de la facultatea 
de drept, apelase la simţul naţional al Ro
ita nilor, rugându-i să ajute pe studenţii 
st'tmioraţi. Poliţia a crezut că s'a făcut 
cohetă şi haid, a şi fost gata cu urmărirea. 
A дНаіегі a fost ascultat în Oradea-mare 
şi di Dr. Aurel Lazar. 

Tn eomitatul Âradulni nu mai exista 
oposiţie maghiară, pentru-că toţi Ungurii, 
crv;i erau oposauţi, aparţineau partidei lui 
A;>ponyi. Acum că s'a făcut fusiunea, Witt-
m im, Arzél, Vásárhelyi şi alţii, toţi au tre
ci : sub aripile calde ale stăpânirii. Ne în-

i cbipuim bucuria. Ce? e glumă să stai, 

magnat fiind şi nemeş, douë-zeci şi atâţia 
ani tot în oposiţie ? I Ovreii însă nu ae vor 
S prea bucurând de această fusiune, care 
le face o seriosă — concurenţă. 

* 
Ohirotoniri şi chirotesiri. Dl Ioan 

Giorgea, ales protopop al tractului Buteni, 
a fost chirotonit ieri d« preot. Tot eri a 
fost chirotonit şi dl Nicolae Cusman, ear' 
dl preot Petru Serb a foat chirotesit de 
protopop prin însuşi Excelenţa Sa. Dl Serb 
e nou alesul protopop al tractului Beliu 
din Bihor. 

* 
Nou candidat de advocat român. Dl 

Eugen Şimonca, unul dintre cei 17 tineri 
eschişi de la academia de drepturi din 0-
radia-mare, a făcut la universitatea din 
Cluj, cu un suce s strălucit, ultimul rigo
ros în ştiinţele juridice. Inteligentul tiner 
— după-cum n i s e comunică — va întră 
în cancelaria advocaţială a dlui Fejér din 
Boroşineu. 

* . 

Bács acasă ! Vestitul delapidator Bacs 
Nándor a fost adus eri eară .acasă", în 
temniţa Aradului. Fusese anume ţinut 
mai multe septăraâni îa casa nebunilor, căci 
Bacs fusese atât de cuminte să urmeze şi 
el exemplul lui Pulszky şi să simuleze ne
buni*. Vorba e însu, că el n'are frate 
deputat guvernamental şi astfel apucătura 
u'a fost adoptată de medici. Astfel per
tractarea finală va continua şi Bacs nu va 
scăpa de pedeapsa meritată. 

* 
Pricopsire. Fiind vacantă demnitatea de 

preot în Sân-Miclăuşul mare, consistorul din 
Arad s'a grăbit să trimită acolo ca admi
nistrator pe d. V. Negru, preot din lgriş, 
nepotul econoamei fostului nostru episcop. 
Dacă ar mai ţine sistemul acesta, desigur 
că ori cine altul ar concura şi s'ar alege, 
u' r vedea cu grabă întărirea. 

* 
Dnel american. Funcţionarul ministerial 

Mille s'a împuşcat fiind-că trăsese bilă nea
gră înainte de a^ta cu patru ani. Causa 
duelului a fost gelosia în dragoste. Sinuci
sul a fost de 22 ani. 

* 
Păziţi-ѵё sănetatea ! Tuturor celor-ce su-

fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
delà farmacia dlui Dr. Inlins Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-eui 
gratis şi franco din numita apotecâ ! 

* 

„Revista ilustrată" în nrul 1 din 
anul al doilea are următorul bogat 
sumar : 

După legea cea mai înaltă. O is
torie de C. E. Franzos, Cântec. Poe
zie de G. Coşbuc. Ornatele (udajdele) 
preoţilor idolatri. Tipuri de S. P. 
Simomi Când te ved. Poesie de Niţu 
Din propria ei putere. Novelă de G. 
Simu. 

3 Martie. 

Din Tiena. 

In dieta Austriei-de jos s'a făcut propu
nerea ca raportorul lui „Neue Freie Presse' 
să fie oprit de a întră pe galeria ziariştilor. 
Propunerea n'a ajuns la vot astăzi. 

O a doua propunere făcută de cătră de
putaţii antisemiţi, ca Ovreii să fie escluşi 
delà întreprinderile lucrărilor publice în Aus-
tria-de-jos, a fost predată spre examinare 
comitetului administrativ al terii. 
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4 Nr. 80 

Institut de credit şi economii societate pe acţii în Nădlac. 

Domnii acţionari ai institutului űe credit şi economii societate pe acţii „Nădlăcana" SU invită prin aceasta la 

§гЩГ I-a adunare generală ordinara 
care se va ţinea în Nădlac Duminecă în 19 Martie 1899 st. n. după.ameaz la 2 ore în localitatea institutului 300 1—1 

OB I E C T EL E: 

1. Raportul anual al Direcţiuni; bilanţul anului de gestiune 1898 şi raportul comitetului 
de supraveghiare. 

2. Distribuirea profitului reálisat conform bilanţului. 
3. Alegerea membrilor comitetului de psuprav^eghiare în sensul § lu i 47. 
4. Modificarea statutelor 

Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunare în persoana sau prin plenipotenţiaţi, sunt rugaţi a-şi depune acţiile şi eventual dovezile 
de plenipotenţă cel puţin cu 24 ore înainte de adunare la casa institutului în Nădlac. 

Nădlac, 2 Martie 1899. 

ACTIT : C a n t u l B i l a n ţ 

A u r e l i a P e t r o v i e i u . 
preşedintele institutului. 

P A S I T ; 

i M "IN ..1 иіДііЦіі .1 

Capital social. 
Cassa în numérar . . • • 4.905 97 
Cambii de banca . . . . • • * 161.216 61 1000 buc. acţii ă 50 fi. . . . ... 60.000 
Spese de prptest . . . . » • » P Depuneri spre fructificare . _w.... л 43.724 35 
Diverse "conturi debitoare . • * • 266 Cambii reescomptate . . . . . 69.347 — 

913.7.0 29 12 
dupa amortisare de . . 91.37 33 886 40 dupa amortisare de . . 

Diverse conturi creditoare . . . 140 25 
3.104 79 

167.231 91 167.281 91 

ПЕВІТ 

Interese : 
pentru dep. spre imetit. 2.241.33 
pentru capitalul social 70.43 

Salare, chirie imprimate, registre, 
spese de postă şi altele de birou 

Contribuţiune : 
directă şi 1 0 % după interese delà 
depuneri . . . . . . . . . 

Amortisare din mobiliar . . . . 
Profit curat 

p r o f i t e ş i реічіері CREDIT. 

2.311 

3.481 

799 
91 

3.104 
9.789 

76 

76 

75 
37 
79 
43 

Interese delà cambii de bancă 
Competinţa de scrie . . . 
Provisiuni 

8.769 
608 
411 

9.789 

72 
26 
4Ѳ 

43 

Nădlac, 31 Decemvrie 1898. 

Nlcolau Chicin m. p. 
director-executiv. 

Aurelia Petrovieiu m. p. Sofroniu Chicin m. p. 

О в у а Mitru m. p. 

Aurel St. Şuluţin m. p., 
comptaM. 

DZRfiOŢXlTNSA: 
losif Luţai m. p. Dimitriu Fejer m. p. Constantin Ţireae m. p. 

Teodor Dragan m. p. Mihail Opre m. p. Pera Onea m. p. 

Qliefariu Vidican m. p. 

Sava Kaica m. p. 
preşedinte. 

Comitetul de supraveghiere. 

Subsemnatul comitet am examint conturile présente şi le-am afîat tn deplină regulă 

Demetriu Roman m. p. Mibaiu Chicin m. p. Samson Lugosanu m. p. Romul Nestor m. p. 

Tipoftafla .Tribun» PopQfuloi" A u r e l P o p o v i c i - B a r c i n n n tn Ar»d 


